

# 晋团要讯

〔2023〕第5期

共青团山西省委

2023年6月8日

---

**编者按：**学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。党的二十大报告指出，“全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”共青团作为党的助手和后备军，要切实担负起对广大青年的政治引领重任。团大同市委深入学习贯彻党的二十大精神，深刻把握共青团的政治定位，坚持为党育人的使命担当，切实履行好引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责。现编发其经验做法，供各地学习借鉴。

# 团大同市委多措并举学习宣传贯彻党的二十大精神为推动高质量发展贡献青春力量

党的二十大召开以来，团大同市委深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深刻把准共青团的政治定位，牢牢把握共青团的职责使命，发挥生力军和突击队的作用，在引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年上下功夫，在推动大同实现“对接京津冀，打造桥头堡”战略中勇担当，团结带领广大青年坚定不移听党话、跟党走，奋力谱写推动高质量发展的青春篇章。

## 一、聚焦政治引领，旗帜鲜明当好青年政治学校

一是凝心铸魂，凝聚理想信念精神力。举办“弘扬五四精神 汇聚青春力量”争做全市高质量发展先锋文艺汇演，通过重现革命峥嵘岁月舞台剧、诵读红色经典等形式，为古城注入青春活力。举办“翰墨古都 书画未来”书画展，在古城内鼓楼西街展出 294 幅青少年书法绘画作品，让古城厚重的文化底蕴绽放青春色彩。围绕“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题，以团支部为单位，分层次、组织化开展团课学习，共开展团课学习和主题宣讲 400 多场，举办团日、队日活动 5000 余次，吸引 15 万名青少年参加。

二是扩展平台，奏好青春理响晋行时。坚持融合传播、创新表达，充分依托传统媒体和新媒体，线上线下全方位开展党的二十大精神宣讲。举办“青春理响晋行时——党的二十大精神宣讲之当青春遇到传统文化”主题分享会，引领青少年主动汲取、深

入传承、广泛传播大同优秀传统文化；联合大同市教育电视台打造“五四”特别节目“青春理响晋行时——传承优秀大同文化 坚定青年文化自信”“以法之名 守护少年的你”和“做好高校毕业生就业工作 助推高质量发展”3期节目，展示大同共青团事业新气象。

三是榜样引领，发掘选拔青年树典型。2023年共评选出5个“大同市五四红旗团委”，10个“大同市五四红旗团支部”，20个“大同市优秀共青团员”，30个“大同市优秀共青团干部”，50个“大同市时代奋进先锋”，50个“大同市服务发展能手”以及50个“大同市志愿奉献标兵”，激励全市广大团员青年敢于拼搏、锐意进取，发挥先进典范模范带头作用。

## 二、聚焦组织动员，主动进位发挥青年先锋力量

一是紧扣“服务”职责，培育一批“双一流”建设高校大同推介专员。从“双一流”建设高校大同籍优秀学子中，选拔一批素质高、能力强、爱家乡的推介专员，为其颁发“‘双一流’建设高校大同推介专员”聘书。通过推介专员广泛宣传大同人才和创新创业政策，多维度展现大同投资发展新优势，为大同经济转型、文旅发展、改革创新等高质量发展重点项目献良策、添助力。

二是聚焦“建功”本色，创建一批建功高质量发展模范青年示范岗。从积极提升城市知名度、美誉度、影响力着手，聚焦传承历史文脉、展示文明形象、提供优质服务三个维度，激励不同行业团员青年在高质量发展中发挥表率作用，团市委在群体表现突出、行业代表性强的团组织设立“文化大同引领”“文明大同创建”“微笑大同服务”三类青年示范岗，用榜样力量凝聚正能量，

激发广大青年砥砺奋进。

三是抓住“先锋”载体，锻造一批高质量发展青春行动青年突击队。围绕大同高质量发展重点任务要求，以青年突击队整合全市青年力量，团结凝聚各界青年紧紧围绕全年经济工作 7 个重要方面的推进实施，组织 7 支青年突击队，在“急、难、险、重、新”环节带头冲锋、勇于担当，彰显共青团员的模范带头作用。

### **三、聚焦青年发展，不遗余力突显桥梁纽带作用**

一是下活“一盘棋”，服务范围有广度。发挥组织优势，携手市就业和人才服务中心、市民营企业服务中心等 5 家单位，共同创建以“一中心、四基地”为基本框架的“1+4+N”青年就业创业联盟。联盟建立以来，通过走访调研系统化了解青年就业难点、“堵”点，以供需和服务为切入点，整合与青年就业紧密相关的学校、企业、工厂等，在就业指导、技能实训、就业招聘等方面持续发力。

二是推动“一体化”，服务项目有精度。全方位统筹各方资源，通过举办大型线上线下招聘会，为大同青年提供“一对一”就业指导、就业岗位对接等活动。深入大同师范高等专科学校开展促进青年就业行动暨青年企业家专场招聘会，共组织山西润迅科技有限公司等 19 家企业走进该校，提供大数据、教育等多个行业就业岗位 150 余个，前来应聘大同师专学生 1700 余名，达成初步就业意向 200 人。

三是内外“一张网”，服务内容有深度。联合相关院校和企业，面向在校大学生开展“就业体验日”等社会实践活动，组织工匠学院青年进大同中车集团进行沉浸式体验，引导学生破除传统就业

观念，实现多元化就业。组织大同市青年就业创业联盟成员单位邀请一名企业负责人或创业专家做客 FM96.1“对话青春”栏目，围绕当今毕业生就业创业的现状、问题进行专业解答，为广大高校毕业生提供就业创业指导。

---

**报：**省委办公厅，省人大办公厅，省政府办公厅

省政协办公厅，团中央办公厅

**送：**省直有关单位，各市党委政府，团省委班子成员

**发：**市级团委，团省委机关各部门、直属事业单位

---

**责 编：**杨心宁